

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

SUSCRIPCIONES.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSERCIONES.

Madrid, 8 rs. Prev. 30 trim. Ult. y Estran. 72
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 6.

ECÓ IMPARIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Anuncios, reclamos y comunicados á precio convencional. La correspondencia toda al director gerente, calle del Rubio, 23, pral.

AÑO XXIV. NÚMERO. 5618.

MADRID. JUEVES 17 DE ABRIL DE 1873.

PAN DE VIENA.

Sigue la venta á dos cuartos pan. Fábrica, Misericordia, 2, y sucursal, Serano, 10.

PRIMERA EDICIÓN.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias acerca del movimiento carlista.

Burgos.—En Peña de Mata el Puerco ha sido batida y dispersada la facción Ayala por las fuerzas a las órdenes del capitán de la guardia civil Parreño, causandola dos muertos y cogiendo a siete prisioneros, de ellos dos heridos y algunas armas.

Cataluña.—La guarnición de Puigcerda se condujo con gran bizarria al rechazar a Saballs, habiendo impuesto el comandante militar pena de la vida al que hablara de capitulación. En el indicado combate y en los sostenidos por Cabriñet y Campos los días 10 y 12 en Itivias y San Jaime de Fontana respectivamente, ha sufrido el enemigo perdidas de consideración.

Una avanzada de la columna de Alcolea alcanzó el 14 en Granadella á la facción, causandola dos muertos y un prisionero; se la persigue activamente y va cansadísima y desalentada. El mismo día sorprendió la columna de la Habana en Aren, a las diez de la noche, a la partida Tristany, fuerte de unos 300 hombres, dispersándola completamente, causandola tres muertos y haciendo a los prisioneros con armas y municiones. La columna solo tuvo algunos contusos por efecto de las caídas.

La facción Gargallo se ha diseminado en pequeños grupos, a los cuales persigue activamente la columna del coronel Bravo.

La disciplina se restablece en el ejército de Cataluña, según manifiesta el general en jefe.

Valencia.—Las facciones de Tarragona que pasaron el Ebro, quisieron atacar a Gandesa; pero al saber que se apoyaba la columna Villacampa retrocedieron y cruzaron de nuevo el río.

La facción Cucala es perseguida en la orilla izquierda por la columna Martínez, del regimiento de la Reina, que acababa de llegar de Tortosa con una

compañía de frances de la expresada ciudad.

—Los restos de la facción Polo van perseguidos por la columna al mando del coronel del regimiento de Granada.

—La población de Gandesa y los voluntarios de todos los pueblos se hallan animados del mayor entusiasmo.

Provincias Vascongadas y Navarra.—La facción Olló-Dorregaray pre-

tendió entrar en Oñate, pero fue rechazada por los bizarros miguelletes y voluntarios de dicha población, los cuales causaron al enemigo 4 muertos y 16 heridos, figurando entre estos y de bastante gravedad, el cabecilla Oscariz. Las últimas noticias dicen que ha muerto. La facción marchó hacia Segura y Cegama.

—Ayer se presentó en Astigarraga una facción de 200 hombres; pero fue batida por la milicia de Hernani y la de Lasarte, habiendo acudido también al oír el fuego seis compañías de la milicia de San Sebastián con alguna fuerza de Luchana y carabineros. La facción huyó a los montes, siendo perseguida con vigor.

—La columna Morales tuvo un ligero tiroteo con una partida en las inmediaciones de Arana.

Por el ministerio de Hacienda se publican hoy en la Gaceta las reglas que deben observarse para el tráfico mercantil por el río Bidassoa, de acuerdo con Francia.

Se ha dispuesto por el ministerio de Fomento que el art. 74 del reglamento de 8 de julio de 1839 para la ejecución de la ley de policía de ferro-carriles se entienda aplicable tan sólo a los cruamientos de las vías ferreas entre sí, y de ningún modo a los de estas con los caminos ordinarios o sea a los pasos a nivel, para los cuales se observará lo prescripto en el art. 74 del mismo reglamento.

En lo sucesivo los nombramientos de peones camineros y capataces se harán por los ingenieros jefes de las provincias, a propuesta de los ingenieros, así como los de guarda almacenes y ordenanzas, y del corto número de los empleados subalternos afectos al servicio de los puertos.

Por orden de 15 del actual se ha re-

suelto por el ministerio de Fomento que en todas las subastas que en lo sucesivo se celebren solo se retenga el depósito que garantice la proposición más ventajosa para el Estado en vista de los testimonios del acto.

También aparece hoy en la Gaceta otra disposición del mismo ministerio, mandando que en lo sucesivo se amortigüen todas las vacantes que ocurrían en el personal de las inspecciones facultativa y administrativa de ferrocarriles, hasta tanto que llegue a obtenerse la completa nivelación entre los gastos del Estado y la cantidad que las compañías dedican a este objeto.

La temperatura máxima de Madrid fué ayer de 17° 3 grados, y la mínima de 7° 8.

Ayer llovío en Madrid, Almería, Avila, Burgos, Cáceres, Ciudad-Real, Guadalajara, Granada, Huelva, Jaén, León, Leganés, Salamanca, Segovia, Toledo y Zamora.

Según telegrama del gobernador militar de San Sebastián, la columna del brigadier Morales, que desde Ayer salió al sentir el fuego en Astigarraga, ha seguido la persecución de la pequeña partida, con la cual se dice se ha tiroteado en las inmediaciones de Arana. En la defensa hecha en Oñate por la milicia y destacamento resultado muerto el cabecilla carlista Oscariz. La defensa ha sido heroica.

Se confirma, según telegrama del gobernador de Teruel, el haber repasado el Ebro la facción de Tarragona, probablemente por Flix. Pocos son los carlistas armados en esta provincia.

El brigadier Castillo desde Zumarraga participa que ayer a las tres de la tarde se ha reunido en el alto de Descarga con las columnas de Tejada, Domínguez y Oquera, y vista la dirección de la facción Olló y Dorregaray hacia Segura, ordenó la salida de las columnas Loma y Cuenca para Segazpiz, dirigiéndose él y la de Tejada a Ormaiztegui. A Oñate se instó la rendición firmada por Oscariz, Rada y Calderón, y trataron de incendiar varias casas con petróleo.

El director general de Rentas D. José

Maria Torres ha recibido una comunicación del ayuntamiento y diputación de Barcelona, como muestra de agradecimiento a los servicios que tiene prestados a ambas corporaciones en su calidad de diputado provincial y de regidor honorario perpetuo de aquella municipalidad. Igualmente le ha dirigido una expresiva felicitación la comisión provincial de Lérida por el nombramiento de director general de Rentas.

Ya han empezado las excursiones de los domingos al Escorial por los trenes de recreo que pone todos los años la compañía del ferrocarril del Norte. El domingo pasado se efectuaron los primeros viajes que aprovecharon muchas personas deseosas de disfrutar del buen tiempo en aquel delicioso sitio y animadas por la baratija de los billetes de ida y vuelta, 23 rs. 25 cént. en primera clase, 10'50 en segunda y 6'50 en tercera.

Sabemos que para el próximo domingo está dispuesto otro tren para dicho punto a los mismos precios, que saldrá de Madrid a las ocho y cinco minutos de la mañana y estará de vuelta a las siete y cuarenta de la tarde.

La benéfica asociación internacional para socorrer a los heridos en campaña, establecida en Madrid, continua recibiendo muchos donativos. En el distrito del Congreso, del que es presidente la señora marquesa viuda de La Grana, acaban de reunirse, gracias a su iniciativa y caritativo celo, multitud de hilas, vendajes, cojines y demás objetos destinados al socorro de los heridos. En breve se rifará un precioso almohadón de raso, bordado con singular primor por la Sra. doña Rosario Luque y Palma, niña de 14 años, que de ea contribuir con los productos de su notable trabajo al beneficio de la sociedad.

Entre los notables almacenes que hermosan esta capital, llama extraordinariamente la atención el de los señores Du Barry y compañía de Londres, propietarios de la Revalenta Aranda, en la calle de Valverde, 1 duplicado.

Este establecimiento, tanto en el interior como en el exterior, es un verdadero modelo de buen gusto. Con motivo del aumento considerable en la venta, dichas señoras han tomado un

gran local en la calle de Muñoz Torreiro para depositar en él todas sus existencias, quedando así despejado el almacén en la calle de Valverde para la venta al por menor, habiéndose colocado en el cómodos divanes para mayor comodidad del público.

SEGUNDA EDICIÓN.

Ayer llegó a León el Sr. Orense, siendo muy obsequiado por los federales de aquella ciudad.

La Discusión que ayer escribió un tanto amotazado contra los capitalistas, amenazando con medidas extraordinarias para remediar la situación económica, procura hoy destruir la mala impresión que causaron sus palabras, publicando el siguiente parrafo en el que se declara lo mismo que hemos dicho nosotros en distintas ocasiones:

—Las deudas que la nación ha contraído serán respetadas —or la nación. Los que en cualquier tiempo dieron dinero al Estado, bajo esta o aquella forma de gobierno, ciudadanos epañoles o extranjeros, verán sus créditos respetados. Tengan esto muy presente los diarios conservadores: tengálo en cuenta el Gobierno y todos los que nos hablan de bancarrota y de falta de cumplimiento de solemnes promesas. El gobierno republicano va a practicar sinceramente en el poder la justicia, y no puede empezar desconociendo la santidad de lo que se puso bajo la salvaguardia de la nación, no de este o de aquel gobierno.

La Prensa dice hoy:

—Hace días venimos diciendo al gobierno que ofreció al país orden, libertad y justicia, que hay agitadores de profesión encargados de producir conflictos y perturbaciones, y en prueba de ello daremos la noticia, que recibimos por buen contacto, de que han salido gentes de Madrid para despistar a los pueblos que llevan el propósito de cortar la vía férrea y levantar una partida, en el momento en que reciban instrucciones para ello.

El Sr. D. Eusebio Pascual y Casas nos ruega hagamos público que desde hace mucho tiempo ha dejado de colaborar en los periódicos catalanes.

trastornado que no me acuerdo de nada —según me ha contado Chevassat me tuvo que meter en un coche y me condujo a un hotel del barrio de San Antonio donde me hizo dar un cuarto, allí me desperté a la siguiente con la cabeza muy pesada y preguntándome si todo lo que había pasado no había sido un mal sueño; pero no lo era, y pude convencerme cuando el mozo del hotel me subió una carta.

Era de Chevassat que me escribía me reuniese a él en la calle de Luis el Grande en su casa, donde me aguardaba para hablar del negocio.

—Corri, pregunte al portero por monsieur Chevassat; me dicen segundo de la derecha, subí y llamo, me abre un criado y me encuentro al tunante en batata y tendido sobre un sofá. Yo iba resuelto a decirle que no contase conmigo, pero a las primeras palabras monto en cólera, me llamo traidor, dandome a escoger, por último, entre una puñalada y mi fortuna, y al mismo tiempo me mostraba montones de oro.

—Entonces fui cobarde, di de nuevo mi palabra y se cerró el trato.

Aquí Crochard respiró como hombre que se ve libre de un gran peso.

Sin embargo, el juez no le dejó respirar mucho tiempo y dijo:

—No habéis concluido. ¿Cómo se cerró el trato entre Chevassat y vos?

—Muy fácilmente; yo dije que si a todo lo que aquél hombre me proponía... parecía que me magnetizaba; conviniémos en que me daría cuatro mil francos al partir, seis mil francos después del golpe, y luego una parte en lo que a él le tocara.

—Es decir, que por diez y seis mil francos os encargasteis de asesinar a un hombre?

—Yo creía...

—Ya veis que esta suma está muy lejos de esa fortuna que, según vos, os devaneció.

—Así que además me prometía parte...

—Vos sabéis que nunca os la hubiera pagado.

—Los puños del acusado se erizaron.

—Chevassat engañarme! Rayos y truenos! le hubiera... pero no, me conocí y no se hubiera atrevido.

—El magistrado le miró friamente y dijo:

—No me decíais hace un momento que aquel hombre os daba miedo, que os magnetizaba?

El miserable se sintió cogido y estornudó un sollozo.

—El arrepentimiento es bueno,—dijo el juez,—pero en este momento inútil. Explícadnos como se arregló vuestra partida a la Cochinchina.

Entonces el acusado con voz doliente resupo:

—Aquel día, después de almorzar en su casa, me explicó todo el negocio y me dio las señas que eataban escritas en ese papel, con los billetes de banco.

—Para qué os daba las señas de la casa de Mr. de Champcey?

—Para que le conociese personalmente.

—Está bien. Proseguid.

—Escucha el plan,—me dijo Chevassat,—el ministerio de Marina necesita obreros para Saigón, y como no se encuentran tantos como se quieren, en cuanto te presentes te admitirán. Tú pagarás tu viaje hasta Rochefort; un bote te lleva a bordo de la fragata *Conquistadora*, y allí encuentras a nuestro héroe, al teniente Champey; procuras que le ocurre un accidente cualquiera durante la travesía en Saigón... y ese accidente pasará como una carta por el correo.

—Así me dijo palabra por palabra. Yo creí salvarme diciéndole.

—Pero o crees que en el ministerio de Marina me aceptaran con mis antecedentes?

—El entonces soltó una carcajada, exclamó:

—Decididamente eres un simple! Acaso tuviste antecedentes en tu carta? Te presentas en el ministerio con tu carta de industrial en regla y te admiran.

—Eso está muy bien, pero como no he trabajado en mi oficio hace más de quince años, no tengo padrón, ni caduta de industrial ni nada; será preciso buscar una, cambiar de nombre.

—No tal,—me dijo,—guardarás tu nombre; Evaristo Crochard, llamado Bagnolet, y tendrás tu céduela de grabador en metales, limpia como el oro.

—En efecto, al día siguiente tenía yo una con todas las firmas, sellos y legalizaciones.

—Qué es la que se ha encontrado en vuestro cuarto?

—La misma.

—Dónde la había tomado Chevassat?

—Tomado en ninguna parte; la había fabricado él mismo; hace todo lo que quiere de su pluma, y si mañana

—Tengo entendido que por falsificaciones:

—Qué hacia antes de ir a presidio?

—Estaba, según creo, en una casa de banca, en las ocho casas... en la caja... no sé; ello es que manejaba dinero y se le regaló.

—Me asombra que estando tan enterrado del pasado de ese hombre, no sepa nada de los medios con que cuenta actualmente.

—Ahora no sé más sino que tiene mucho dinero.

—Y le perdisteis de vista?

—Ciertamente. Chevassat salió mucho antes que yo. Creo que hasta obvió rebaja en su condena, y estuve más de quince años sin saber de él.

—Y cómo le encontrasteis?

—Oh! esa fue pura casualidad, bien desgraciada para mí, porque sin ella no me vería ahora en este lance.

XXV

Si un extraño penetrando en la estancia de Daniel se hubiera fijado en la actitud de Crochard, no le hubiera creído bajo el peso de una acusación tan fuerte, ni en presencia del hombre que por tres veces había querido asestarle.

Habíase persuadido de repente de que si el jurado dictaba una sentencia de muerte, no sería contra él, sino contra los miserables que le habían soberanizado, y que a él se impondrían algunos años de prisión.

Por eso de su anterior abatimiento había pasado a la impudencia del que está preparado a todo y afrenta con apuro su situación.

Detrás del odioso asesino aparecía el autor del muelle, el narrador de prehistórico.

—Era,—exclamó,—un viernes, dia azaroso la semana antes de la partida de la *Conquistadora*, ser

Añoche ha circulado por Madrid una hoja con el epígrafe de «Protesta a los Descamisados», que está suscrita por algunos abogados.

Anteayer hubo una gran alarma en Jaca. Sin que se sepa el motivo, a eso de las nueve de la noche promovióse un tiroteo desde la ciudadela hacia la parte exterior, lo qual produjo como es consiguiente gran perturbación en el castillo y en la ciudad.

Afortunadamente se averiguó después que todo había sido infundado, y tanto el gobernador de la plaza como el comandante de carabineros telegrafaron que no ocurría novedad.

Para el caso de que los carlistas sigan interrumpiendo la circulación de los trenes de la línea del Norte, la dirección de Comunicaciones prepara el servicio necesario a fin de que el correo extranjero vaya por Huesca, Jaca y Canfranc, servicio que será mucho más breve y económico que el de Santander por medio de vapores.

El capitán general de Cuba ha participado por telegrama que el dia 24 salieron por la vía de Hamburgo los objetos para la exposición de Viena.

Ayer se remitieron por el ministerio de la Guerra a los capitanes generales de distrito las cédulas talonarias para que puedan ejercer el derecho electoral los militares dependientes de aquellos centros.

Hoy se han recibido periódicos de 15 Habana que alcanzan hasta el dia 30 de mayo último.

Las cartas particulares de la Habana dicen que el empréstito de los 20 millones de pesos se va cubriendo merced a la actividad y al celo del casino español que ha hecho exacciones a los gremios y a los propietarios.

El contra-almirante D. Nicolás Chirarro había entregado el mando del apostadero de la Habana al de la misma categoría D. Manuel de la Rígida y Leal, llegando a dicha ciudad el dia 20 del pasado en el vapor-correo *Antonio López*.

Esta noche, a las nueve, se reunirán los representantes de las provincias para constituir el comité central de elecciones del partido federal convocado por los individuos de la junta directiva de la minoría.

El Sr. D. Francisco García Franco, juez decano de Madrid, ha dirigido un comunicado al periódico la *República Democrática*, en el que dicho señor niega que haya ocurrido incidente alguno entre un alto empleado de Filipinas y un juez de primera instancia de Madrid.

En Madrid, teniendo lugar el hecho en el acto de estar ejerciendo el juez sus funciones en la sala de audiencia, como dijo el colega, cuyos supuestos califica el Sr. García Franco de calumñosos en su totalidad.

Según carta que tenemos a la vista, en Jerez de la Frontera se han fugado en la madrugada del dia 7 del corriente cuatro presos, entre ellos uno de consideración, por ser un sujeto de oficio barbero, que había degollado a un paisano con una navaja de afeitar. Los citados presos lograron evadirse de la cárcel abriendo un agujero en el techo del calabozo número 8, donde se hallaban 16 más, que no tuvieron tiempo de escapar.

El activo alcalde de la cárcel, D. Manuel Alonso Jular, hoy cesante por cierto, tomó enseguida todas las disposiciones convenientes para su captura y poder impedir la fuga de los demás.

Con el mejor éxito siguen haciendo arreglos para piano de las obras clásicas, los jóvenes alemanes Kloster y Hoffnung. La *Canzonetta* de Mendelssohn está ya en la cuarta edición y lo mismo el *Largo assai*, el cuarteto en sol menor de Haydn. También han arreglado el *minuetto* de Ouslow. De todos estos arreglos apetas quedan ejemplos, y lo celebramos, pues a los citados jóvenes no ha tocado cantidad alguna de la indemnización de guerra, por haber hecho la última campaña franco-prusiana como músicos de regimiento.

Los carlistas no dejan circular a los viajeros que van o vienen a Francia, si no llevan su pase, que cuesta 10 francos y está redactado en los siguientes términos:

Días, patria y rey.—Real Junta auxiliar de la frontera en...—Real Junta auxiliar de la frontera en...

Esta junta ruega a las de la frontera española y a los señores jefes de las fuerzas reales en el territorio de su mando, que permitan la circulación en su viaje, prestando la ayuda que reclame, al portador de la presente, D. F. T. —Frontera francesa de.... —El presidente. —El secretario.

Se ha destinado a la situación de reemplazo al coronel jefe de la 16.ª brigada de reserva D. Rafael Gutiérrez de los Ríos.

En los centros oficiales se asegura que la circular publicada por algunos periódicos, como dirigida por el gobierno contra los carlistas, ni es circular, ni esta concebida en los términos en que se publica, ni es más que una aplicación de la circular del señor Montero Ríos.

Con motivo de la noticia dada por el *Imparcial*, y copiada por nosotros, de

El escritor demócrata D. Francisco Cañamaque, consecuente con las declaraciones que hizo días atrás en la tertulia Radical, acaba de ingresar en el Centro republicano federal español.

D. Carlos ha nombrado un consejo supremo, del cual forman parte los señores Martínez Viñale, Elio y Estrada.

Leemos en la *Iberia* que los autores de la agresión y consiguientes heridas del Sr. Morales, han sido puestos en libertad por el solo hecho de no resultar graves las lesiones.

El *Journal do Porto* dice que en uno de los clubs republicanos que hay en Lisboa, se disuerte en estos días hacer un ensayo de república en Alentejo; pero añade que los que tal piensan carecen de buen sentido.

De mil ochocientos y tantos folios consta la célebre causa del regicidio frustrado, de que se ha encargado ayer la escribanía de cámara del Sr. Gancedo.

Coincidem con las nuestras las siguientes noticias de la *Epoca*:

Podemos, con leal y sincera satisfacción, dar una buena noticia a las clases trabajadoras de la población de Madrid que tienen ohan tenido sus economías en la Caja de ahorros. Es ya positivo el remedio a la crisis que amagaba a tan benéfico establecimiento, y se debe este remedio al decreto reciente del señor Pi y Margall, restableciendo la antigua organización y la gerencia, que ha producido además el excelente resultado de que vuelvan a la junta superior las personas que se habían retirado de ella, por no estar conformes con las reformas que acabaron de ser derogadas, de acuerdo, por cierto, con la misma junta superior actual, que ha demostrado, just es decirlo, celo y buena voluntad. Este resultado es tanto más importante cuanto que precisamente en las actuales circunstancias debe buscar más el público para sus modestos ahorros, la seguridad que la Caja le ofrece por su independencia, solidez y garantías efectivas.

El Centro republicano federal, en la reunión general de socios que celebra anoche, bajo la presidencia del señor D. Juan N. Altolaguirre, acuerdo por unanimidad nombrar algunas comisiones de varios individuos de su seno, para que pasen a provincias a trabajar en las próximas elecciones a favor de las candidaturas de los diputados republicanos democráticos federales, y tomar otros acuerdos de la mayor trascendencia en las circunstancias actuales.

Con motivo de la noticia dada por el *Imparcial*, y copiada por nosotros, de

haber sido preso en Valladolid un sujeto que conspiraba en sentido carlista y que se creía trataba de seducir a los cadetes de la academia de aquella capital, dice el *Norte de Castilla* que parece hay alguna predisposición contra dicha academia, al ver cómo se comunican a Madrid noticias tan estupendas e intencionadas.

TERCERA EDICIÓN

Hoy recibimos los siguientes despachos telegráficos:

Roma, 16.

El papa está mejor. La mejoría continúa lentamente. Ayer abandonó el lecho, tomando algún alimento con apetito. Los médicos le han prohibido que por ahora salga de su cuarto.

Nueva York, 16.

El presidente de la república de Méjico, en el acto de la apertura del Parlamento, pronunció un discurso en el cual dedicó un párrafo a España, manifestando grandes simpatías a dicha nación, en vista del establecimiento de la república.

El presidente propuso en su mensaje una ley modificando los derechos de importación en aquel país.

San Petersburgo, 16.

El gobierno ha dispuesto que el khan de Khiva sea conducido prisionero a Orenburgo.

Paris, 16.

En la bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés a 55-80. El 5 por 100 id. a 91-00. El esterior español a 22 3/4.

Consolidados ingleses a 93 1/2. Bolsin.—El esterior español viejo a 22 1/4. El de 1872 a 22 1/8. El interior español a 18 1/16.

Paris, 16 (noche).

El periódico el *Mensajero de Paris* dice que hay una carta de don Ramón Cabrera, fechada el 25 de marzo, en la cual se censura el movimiento carlista, fundándose en que estando convocadas las Cortes constituyentes, se debe esperar su resultado.

Se considera apocrifa dicho documento. —Fabra.

Para que los vinos españoles puedan presentarse en la exposición de Viena, con la lucidez que reclama es importante industria, la junta de gobierno de la comisión provincial española ha dispuesto, que desde el momento en que se desembalen en el Prater, hasta que se vuelvan a embalar para reimportarlos, haya en Viena una persona inteligente que cuide de clasificarlos, colo carlos, poner las etiquetas, mudarlas la taponería y las capsulas, clasificarlos

y conservarlos. Para esto cargar han sido nombrados los cosecheros D. Sebastián García, D. Antonio Castell de Pons y el que ya ha desempeñado este cargo en otras ocasiones, D. Luis Justo Villa.

Algunos periódicos han dicho que se va a conceder a la villa de Puigcerdá el título de «heroica», en recompensa de su comportamiento resistiendo el ataque de Saballs.

Creemos que no se ha pensado en esto, y los habitantes de aquel país no descansan titulos de ninguna clase, sino que se termine la carretera que les ha de evitar la vergüenza de tener que mandar socorros a aquella plaza por Francia, y a la vez poner en comunicación aquel país con el resto de Europa.

La situación especial de algunas de nuestras provincias preocupa a muchas familias acostumbradas a veranear, y es muy probable que las costas de Portugal sean este año frecuentadas con preferencia a otros puntos, por sensiblemente que sea para los españoles renunciar a las comodidades que en tiempos normales les ofrecen sus puertos, para buscarlos en países extranjeros. Segun noticias, las compañías portuguesas, aprovechando las actuales circunstancias, toman sus medidas para facilitar, por medio de precios reducidos y un servicio bien combinado, la afluencia de viajeros a las ciudades y costas de su país.

Hoy no hemos recibido el correo extranjero.

No es cierta la noticia que han dado los diarios de París de que el duque de Montpensier haya comprado en 1.300.000 francos el hotel de Forcade de la Roquette, ministro que fue del imperio, habiéndose limitado a alquilar esta mansión, mucho más modesta de lo que indicaría aquél fantástico precio. Los duques de Montpensier piensan siempre habitar una parte del año el château de Randan, y no renuncian a su deseo y esperanza de volver un día a Sanlúcar y Sevilla.

Varios jefes y oficiales de la clase de reemplazo residentes en Madrid, se han reunido para tratar de alegir habilitado en el próximo año económico, al comandante de caballería de la propia situación, D. Joaquín Andía y Prats.

Hoy ha estado una comisión del comité republicano del centro a ofrecer al Sr. Figueras la candidatura por aquel distrito.

No parece tener exactitud la noticia que da un periódico respecto a inteligencias entre el general Novillo y Dorregaray para un acomodamiento

—Voy a hablarte con el corazón en la mano.

—Y me dirás.

—Al principio me quedé sorprendido, no inquieto, porque lo que acabé de suceder hace mucho tiempo que lo había previsto; y cada vez que salgo me arriesgo a encontrar un antiguo camarada... No eres tú el primero a quien me encuentro; y si quisiera desembarrazarme de ti como de tantos otros, hubiera apelado a un medio ingenioso para hacerte perder mi pista. Y como estas en París por deserción de presidio, antes de cuarenta y ocho horas estarás a la sombra otra vez.

—Me decía todo esto con tal aplomo que yo conocía que era verdad, que deseaba tener algún ardor que le salvara.

—Así, pues, —le dije— tienes placer en encontrar a un amigo?

—Si tal, y tanto que si tú no estuvieras ahora aquí, a mi lado, procuraría buscarme. Tengo que proponerte un negocio.

Desde este momento Bagnolet debía estar satisfecho. El juez guardaba su flemia impenetrable; pero Daniel y el doctor escuchaban con tal atención, que ni a respirar se atrevían, comprendiendo que el preso llegaba a la parte esencial de sus confesiones.

—Naturalmente, —prosiguió Crochard, —a la palabra negocio yo aguacé el oído y contesté: Pues yo te creía ya irado viviendo de tus rentas.

—Estás en un error! Desde que salí de allí he vivido bien, pero no he podido ahorrar; y si ahora me sucediera un percance, como no estoy lejos de temer, me quedaría en la miseria.

—Yo hubiera querido saber más, pero nadie me dijo de sí, queriendo sólo enterarse de mi situación. Yo le dije que era la más perra: que nada me salía bien; que hacia un mes que me habían echado a la calle, de la cárcel, y que me encontraba sin un sueldo, sin ropa y resuelto a engancharme en los jorna-

—Pues bien, mi amigo siguió todo el boulevard hasta la Ópera Comica, entró en la calle Favart; allí un carrojueva dio pasaba, le detuvo, subimos, y dijo al cochero que nos llevara a Vincennes.

—Su primer cuidado fué bajar las cortinillas, y entonces, volviéndose a mí con aire jovial, exclamó:

—Y bien, amigo mío, ¿cómo te va?

—Mi primera intención al verme tan bien recibido, fué quedarme muerto de asombro, y me dije: «Esto es natural; es preciso vivir alerta. Volvíme hacia él y le pregunté:

—¿Comos? —me dijo, —ahora vas a ver todo lo de que es capaz un amigo.

—Entre tanto el coche subía por el barrio de San Antonio; él entonces levantó una cortina con precaución, y cuando pasamos por delante de un almacén de ropas hechas...

—Vamos a empezar por vestirte decentemente, —me dijo.

—Entramos, y me compró ropa.

pantalón, pañuelo, y todo lo demás, después sombrero, botas charoladas; mas alla había un relojero y me obsequió con un reloj de oro que debe tener ahora el alcalde de la cárcel, porque me lo quitó cuando entré. Me dió además dinero para el bolsillo, y ya podéis suponer si yo le daria miles de gracias cuando volvimos al coche. Despues de una miseria como la que había atravesado, semejante cambio le eleva a uno moralmente... y en aquel instante me hubiera arrojado al fuego por Chevassat. No comprendía yo...

—Adelante, adelante.

Contrariado Crochard al ver que sus detalles personales interesaban poco, dijo:

—Todas aquellas cosas habían exigido mucho tiempo, y eran las seis cuando llegamos a Vincennes. Un poco antes del puente, Chevassat hizo parar el coche, despidió al cochero y dijo cogiéndose de mi brazo:

—Debes tener hambre, vamos a comer.

Entramos en el mejor restaurante, y solo al ver lo que pedía de la lista, se me hacia la boca agua.

Nos sentamos, y en aquel momento yo no hubiera cambiado mi suerte por la de un papa! ¡Comí, hablaba, bebía... ¡bebía sobre todo! y como hacia tiempo que carecía de estos placeres, ya a los postres mi cabeza estaba un poco alterada.

Chevassat parecía haberse abandonado a nuestra buena amistad, y me contaba historias que me hacían morir de risa... Pero una vez servido el café, licores y cigarros a d'escrich, mi amigo se levantó, corrió el cerrojo de la puerta y volviendo a sentarse enfrente de mí, y apoyando los codos en la mesa, me dijó:

—Ahora ya hemos reido bastante, hablamos. Soy buen camarada, ¡no es verdad! pero debes comprender que no es solo por tus lindos ojos porque hago todo esto. Necesito un brazo fuerte y he contado con igo.

Palabra de honor. Decía esto con un acento tal, que me dió así como frío en la boca del estómago! Sin embargo, disimulé mi juego y repuse:

—Pues nada, cuéntame la cosa.

—Como te he dicho, no tengo un sueldo en el bolsillo, y si comprorase así... como por casualidad... una desgracia a cierta persona que yo conozco,

me encontraría rico de repente; si tu quisieras empujarla con el codo a esa desgracia, llegaría más pronto.

Penetrado cada vez más del papel que le impón el sistema de defensa que había adoptado, el preso quería ver su rostro innoble con expresión de dolor hipócrita.

Sin embargo, el juez aunque convenido de la indigna comedia, no dejaba escapar ni un ademán, ni un gesto que pudiera interrumpir la narración.

—Ah, señor juez! —continuó Crochard llevando una mano al corazón. Cuando oía a Chevassat hablar así toda mi sangre se agolp

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

convenio. Lo único que parece puede haber dado origen a este rumor es el hecho de haberse practicado gestiones oficiales para que sin inconvenientes para el decoro del gobierno ni de las empresas de ferrocarriles, se llegara a impedir los daños que al comercio y los viajeros causan las interrupciones de la vía férrea del Norte.

El emperador del Brasil ha condecorado con la orden de la Rosa a los señores D. Pascual Gayangos, D. Pedro Antonio de Alarcón y D. José de Castro y Serrano.

El dia 21 del actual, a las dos de la tarde, se subastan en las caballerizas nacionales varias cabezas de ganado mular y algunos caballos, cuyo remate no tuvo lugar en la subasta del dia 12.

No es cierto, como dice un periódico, que conferenciaran ayer los Sres. Rivero y Figueras que no se han visto desde hace muchos días.

Según informes autorizados, no tiene fundamento la noticia que da un periódico de que se piense en convocar a una reunión de banqueros y grandes propietarios para competirles a una suscripción como la realizada en Málaga.

El general Nouvelas ha separado del mando de la brigada que mandaba, al Sr. Salcedo, que debe llegar a Madrid de un momento a otro.

A pesar de la negativa que ayer tomamos de la *Iberia*, parece cierto que el duque de la Torre, ha pedido y obtenido pasaporte para la Granja, Jaén y el extranjero. El general López Domínguez lo ha obtenido también.

Hasta el presente no se confirma en los centros oficiales que el general Contreras haya renunciado a su puesto en el ejército.

Los ministros niegan la noticia de que se haya propuesto ni pensado en la suspensión de garantías.

Han llegado a Bilbao en el vapor *Dávila* 76 prisioneros carlistas a disposición de la autoridad militar.

El Sr. Pi y Margall ha asistido hoy en representación del gabinete al seno de la comisión permanente de la Asamblea.

El servicio de voluntarios como aduaneros en Málaga, ha sido tan eficaz que ha producido un aumento considerable en los rendimientos de la aduana en el mes de marzo último sobre los productos del mes de febrero y sobre los de igual mes del año anterior.

Hoy ha conferenciado con el Sr. Figueras sobre la cuestión urgida con el gobernador de Ciudad Real, una comisión compuesta de los Sres. Merelo, Beruete, marqués de Santa Cruz y

Algunos periódicos dan, al parecer, más importancia de la que tuvo y se desprendió de nuestras noticias de ayer, lo ocurrido en el cuartel de San Francisco con uno de los cincuenta y nueve individuos alistados para el batallón de francos que en dicho edificio se organiza con el cuadro de jefes, oficiales y sargentos que forman el cuadro de reserva de Madrid.

Lo ocurrido fue que el domingo por la tarde un voluntario que en estado, según se cree, de embriaguez, y por cierto rebajado de rancho por ser casado, intentó escitar a sus compañeros a que rehusaran tomarlo, prefiriendo que se les diese en dinero.

Este hecho, que produjo cierta escisión, fué en el acto reprimido y con energía por el capitán de la compañía y oficiales de semana y de guardia que allí estaban, y no solo quedó restablecida la disciplina, sino que al día siguiente por la mañana se dió el oportunidad al capitán general de estar formando la sumaria. Todos los jefes han cumplido con su deber, como lo han llenado siempre, y como se hará constar en la sumaria que se instruye. El acto del general Pi y Margall ha tenido por objeto dar fuerza mayor a los jefes del cuerpo, demostrando los deseos de la autoridad superior, que no permite la menor lenidad en el cumplimiento de la ordenanza.

Los cabecillas carlistas Canseco y Bedos han sido capturados después de una pequeña resistencia, en casa de dona María Somoza, en el pueblo de Taboada, provincia de Lugo.

Esta madrugada ha pasado por Valladolid el convoy de Santander, y sigue escoltado con tropas de aquella ciudad.

La representación de *Adriano*, dada anoche en el clásico teatro Español, fue un verdadero acontecimiento artístico. Como en la noche del estreno del célebre drama, un escogido público llenaba todas las localidades del elegante coliseo. El conjunto que ofreció el desempeño de la obra fue tan notable, que bien puede asegurarse que nunca lo obtuvo igual; así como en la riqueza y propiedad de los trajes sobrepujó la *Adriano* de anoche a todas las conocidas. Elisa Boldun, Emilia Sanz, Buron, Morales, Zamora y Parreño, estuvieron imitables. De la eminente Teodora Lamadrid solo diremos que con ser *Adriano* una de sus mejores creaciones, a la que parecía imposible añadir un atomo de verdad y de belleza, anoche sorprendió de tal manera al público, especialmente en el quinto acto, que parecía no haberse visto nunca aquella

obra; tanta y tan notable es la profusión de nuevos detalles, con que la inspirada primera actriz del teatro Español ha enriquecido su portentosa creación. Inútil nos parece añadir que el entusiasmo del público no tuvo límites, siendo la representación de *Adriano* una continuada ovación.

No es exacto que los amigos del duque de Montpensier estén decididos a presentarle diputado por un distrito de Asturias.

El conocido republicano D. Narciso Yáñez se presenta candidato a las Constituyentes por el distrito de Monforte de Lemos (Lugo).

Se cree seguro que el Sr. Collantes, los Sres. Ullóa y Romero Ortiz, y quizás el Sr. Salaverria, ocupen asiento en la próxima Asamblea.

El viaje del duque de la Torre al extranjero no tiene otro objeto que el de ir a ver a su familia, que se halla desde hace dos meses en Biarritz. Antes dará una vuelta por su casa de Arjonilla.

Hoy se aseguraba que las únicas dificultades para la solución de la cuestión artillera estriban solo en pormenores de redacción, puesto que el pensamiento formulado por el gobierno es aceptado por la junta directiva de la artillería.

En Montevideo ha habido una numerosísima manifestación pública a que han asistido muchos miles de españoles, para solemnizar la proclamación de la República en nuestro país. La manifestación fué presidida por el señor Guisasola que allí reside.

Oficialmente se niega la noticia que da un periódico, de que los buques ingleses estacionados en las aguas de Vigo están cometiendo atentados contra nuestro decoro nacional. Las autoridades de aquella plaza no lo habrían consentido.

Esta mañana se han embarcado en Santander, con rumbo a Cádiz, todos los prisioneros carlistas que existían en aquella capital y los que habían llegado procedentes de Bilbao, por orden del ministro de la Guerra.

La subasta celebrada ayer en Alicante del trozo primero de la carretera de Concepción a Denia, fué adjudicada a D. Luis Navarro y Navarro por la cantidad de 446810 pesetas 50 céntimos.

No es cierto que el ministro de Hacienda haya celebrado ninguna reunión con el gobernador del Banco de España, ni con los individuos del consejo del mismo, como asegura un periódico.

Ha sido nombrado oficial primero de la contaduría de Hacienda de la Habana, D. Antonio Martínez Peris.

La recaudación obtenida en el mes de marzo último en la administración de aduanas de la Habana, ha ascendido a la igual mes del año anterior en más de ocho millones de reales.

Ha sido nombrado vista segundo de la aduana de la Habana D. Francisco Fons y Moreira, en reemplazo de don Manuel Añuso y Blanco que ha quedado cesante.

El Sr. Pujadas, director propietario del manicomio de San Baudilio de Llobregat, saldrá el lunes de esta capital para Murcia, donde permanecerá breves días.

El ministro de Fomento, Sr. Chao, ha indicado ya hoy asistir al consejo de ministros.

Esta tarde se ha reunido la junta de gobierno de la comisión general española de la exposición de Viena, para tratar de asuntos importantes relacionados con esta.

No es exacto, como dice el *Imparcial*, que el ministro de Hacienda haya aceptado las proposiciones onerosas a que se refiere, para la negociación de los pagares de las minas de Rio Tinto. El Sr. Tutau está negociando un empréstito sobre dichos valores, que aun no está terminado; por lo tanto caen por su base los cargos que nuestro colega parece formular contra el ministro de Hacienda, fundados en hechos que no existen. Por lo demás, el Sr. Tutau está decidido a publicar la operación tan pronto como esté terminada.

El oficial de la secretaría de la facultad de medicina D. Mariano Herrera, ha recibido hoy el grado de doctor en la misma facultad.

El sábado próximo volverá a ponerse en escena en el teatro de Jovellanos la aplaudidísima zarzuela *Sueños de oro*, función que el público de Madrid no ha cesado de favorecer con su asistencia, a pesar del sin número de noches que se ha ejecutado.

Hoy ha salido de Pamplona el general Nouvelas.

El ayuntamiento suspendido de Tudela ha reclamado su reposición, con arreglo a la ley.

Esta tarde fué detenido en la Puerta del Sol un individuo que insultó a los agentes de la autoridad que le recogieron algunos ejemplares del periódico *Los Desalmados*. Con este motivo ha habido corrillo y polémicas sobre si era justo o no el despojar a los vendedores de su propiedad. A esto replicó un chusco que los *Desalmados* sostienen que la propiedad es un robo.

La *Independencia* de Barcelona dice sus noticias de última hora, que las fachadas reunidas de Miret y Nasarafat, en número de 1200 hombres, aguardan

catado los prisioneros de Berga, han recuperado también las armas y demás objetos de guerra de que se habían apoderado.

Nadie en los centros oficiales sabe ni ha oido que en Málaga se piense en la suspensión de aquel gobierno.

Los rendimientos de las rentas en Cuba permiten atender a los gastos de la guerra y a satisfacer algunos atrasos de la guerra de Méjico y Santo Domingo.

Es probable que si ha habido tiempo para ello, se haya hablado hoy en consejo del nombramiento de secretario general de Hacienda. Hoy estaba en la candidatura del Sr. Carvaljal y se daba por más probable la del actual director de Instrucción Pública.

El señor gobernador de Madrid mandó ayer distribuir gratuitamente unos paquetes de ejemplares de los *Desalmados*, que, como digimos, fueron sorprendidos en poder de un desconocido; pero el auto judicial avisando de la denuncia impidió la distribución, que aun no había empezado a realizarse.

El cabecilla Lesen se hallaba ayer en Apellaniz con 300 hombres, y Aguilera con 80 en Azaeta.

Algunos telegramas hablan de la muerte del cabecilla Oscariz en el ataque de Oñate.

La diputación foral de Bilbao recorre la provincia de Vizcaya con una columna para hacer que los carlistas vuelvan a la obediencia del gobierno.

Ha llegado una comisión de electores de Mora, distrito de Orgaz (Toledo), a ofrecer la candidatura al Sr. Estévez, gobernador de Madrid.

Ni ayer ni hoy se ha tratado en consejo la cuestión artillera.

El cabo del primero del Fijo de Ceuta que parece quiso insubordinarse, algunos soldados, se llama José Peláez Santiago.

Es falsa, absolutamente falsa y de pura invención, la noticia que hoy ha circulado en Madrid de catástrofes ocurridas en Filipinas. Esta noticia ha sido circulada, según se asegura, por un noticiero bastante crédulo a quien en varias ocasiones han dado bromas análogas.

Los voluntarios franceses de Vélez-Málaga se han negado a servir a las órdenes del comandante de la reserva, porque éste llevaba uniforme y ellos dicen que no son soldados.

En el consejo de esta tarde se han hecho acuerdos algunos indultos a favor de varios deportados cubanos que se hallan en España.

El brigadier Salcedo, que a pesar de la noticia de haber sido separado del mando por el general Nouvelas, continúa en operaciones al frente de su columna, dice en un telegrama de ayer, fechado en Narvaja, que después de haber contribuido a que la facción no contramarcase a las Amecuas, se había situado con sus fuerzas y la columna de Costa en dicho punto y salía para Arrionda, Galdorrotá y Sardaya hacia Olazagutia y Alsasua, porque la marcha de la facción así lo exigía, y le indicaban el brigadier Castillo y coronel Verdugo como muy conveniente la ocupación de la Barranca.

El Sr. Salaverria pronunció un enérgico discurso sobre la situación de España y censuró los actos administrativos del gabinete, fijándose, muy especialmente, en unas circulares que dijo habían sido dirigidas por los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia.

Censuró también la suspensión de los periódicos carlistas que el general Contreras había ordenado en el territorio catalán.

El Sr. Figuerola presentó una proposición para que se verificase el domingo una sesión extraordinaria con asistencia de los ministros, y en su apoyo agregó que su objeto era solo el que pudiesen contestar aquellos a las preguntas que se les dirijan, y conocer con detalle la verdadera situación del país.

El Sr. Díaz Quintero dijo algunas palabras en contra.

El señor marqués de Sardoal habló en apoyo de la proposición y combatió la política del gobierno.

El Sr. Cervera pidió que asistieran los taquígrafos y que se publicara el extracto de las sesiones en el *Diario*.

El Sr. Martral se hizo cargo extensamente de las palabras de los señores marqués de Sardoal y Salaverria, que manifestaban, en su sentir, la oposición de sus partidos al gobierno y a la república, a la cual defendió, añadiendo que el gobierno cumplía con su deber restableciendo la disciplina y garantizando la libertad electoral, y que no tenía ningún fundamento la amenaza de retramiento hecha por los conservadores y los radicales a quienes hacían responsables de las consecuencias de su actitud.

Los Sres. Figuerola, Sardoal y Salaverria contestaron que no era su intención hacer oposición al gobierno y que no eran partidarios del retramiento en principio.

Después de hablar brevemente los señores Martral y Labra, el Sr. Rivero manifestó que no creía de grande necesidad la sesión extraordinaria y propuso que la hubiese el domingo ordinaria, celebrándose las sucesivas en igual día de la semana.

El Sr. Pi y Margall, dijo que aunque no concebía de necesidad suma la asistencia del gabinete, los ministros no se oponían a concurrir a ella.

La sesión fue levantada a las siete y cuarto.

Hoy no ha llegado a Tarragona el correo de Barcelona, por interrupción de la vía.

La *Independencia* de Barcelona dice sus noticias de última hora, que las fachadas reunidas de Miret y Nasarafat, en número de 1200 hombres, aguardan

ban en una emboscada a la columna que les iba al alcance, por haber expedido al efecto un parte falso que cayó en poder de la tropa.

La columna les atacó por donde indicaba el parte, en combinación con otra que inesperadamente los atacó por retaguardia, cogiéndolos entre dos fuegos y causándoles tal pánico que la dispersión fue general. Esta nueva derrota, cuyos pormenores se ignoran al escribir estas líneas, ha tenido lugar en la Llacuna.

Algun periódico ha enviado hoy a provincias como noticia un proyecto que se supone ser el de arreglo de la cuestión artillera. No conocemos el proyecto que ese periódico publica; pero como hay tres pensamientos y ninguno de ellos ha sido hasta ahora aprobado, claro es que debe admitirse con cierta reserva la noticia del colega a que aludimos.

Para dar más variedad a sus espectáculos, la empresa del teatro de Lope de Rueda ha suspendido las representaciones del aplaudido drama del Sr. Sierra, *Rey sin corona*. Anoche, última representación de esta obra, su autor, llamado al palco escénico por el numeroso público que llenaba todas las localidades, recibió una magnífica corona de laurel y oro, con la cual le obsequiaban sus amigos, cayendo a sus pies una gran cantidad de preciosos ramos de flores.

A las diez de la mañana de hoy ha sido hallado, en las inmediaciones de la fonda de la Castellana, el cadáver de un hombre con una profunda herida en la sien derecha. Se supone que se ha suicidado, pues tenía un revólver de seis tiros en la mano derecha. El juez de guardia se personó inmediatamente en el lugar del suceso, y registrados los vestidos del muerto no se le encontró documento que pudiera identificar su persona.

Esta tarde ha sido llamado a consejo D. José Fernando González, a quien se ha propuesto el cargo de subsecretario de Hacienda.

El gobierno está resuelto a separar a todos los secretarios de gobiernos civiles que incurran en la inconveniencia de presentarse candidatos por las provincias donde ejercen su autoridad.

A las dos y media de esta tarde dió principio la sesión de la comisión permanente de la Asamblea nacional, bajo la presidencia de D. Francisco Salmerón, y asistiendo en nombre del gobierno el señor ministro de la Gobernación.

El señor marqués de Sardoal dirigió cargos al gobierno sobre el estado general del país, especialmente de Granada, en donde según dicho señor se habían cometido abusos.

El Sr. Figuerola, entre otras cosas, se refirió a algunos desórdenes ocurridos estos días en el barrio de las Peñuelas.

El Sr. Salaverria pronunció un enérgico discurso sobre la situación de España y censuró los actos administrativos del gabinete, fijándose, muy especialmente, en unas circulares que dijo habían sido dirigidas por los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia.

Censuró también la suspensión de los periódicos carlistas que el general Contreras había ordenado en el territorio catalán.

El Sr. Figuerola presentó una proposición para que se verificase el domingo una sesión extraordinaria con asistencia de los ministros, y en su apoyo agregó que su objeto era solo el que pudiesen contestar aquellos a las preguntas que se les dirijan, y conocer con detalle la verdadera situación del país.

El Sr. Díaz Quintero dijo algunas palabras en contra.

El señor marqués de Sardoal habló en apoyo de la proposición y combatió la política del gobierno.

El Sr. Cervera pidió que asistieran los taquígrafos y que se publicara el extracto de las sesiones en el *Diario*.</p

